
NECROPOLA DE INCINERA ŢIE ÎN URNE DE LA TURIA 
JUDEŢUL COVASNA 

La Turia au JOstcercetale 26 de morminte de incineraţie în umă, can; pe baza inventarului, suni atribuite 
unei penoade ce probabil se încadrează în Bronzul lhziu - Hallstatt-ul timpuriu. 

Pe teritoriul comunei Turia, jud. Covasna, între anii 198 1- 1988, au fost executate săpături arheologice 
sistematice şi au fost descoperite aşezări din următoarele culturi: cultura Criş-Starcevo, cultura cu ceramică 
liniară, cultura Boian, cultura Precucuteni, cultura Ariuşd din neolitic, apoi cultura Coţofeni din epoca de 
tranziţie, cultura Schneckenberg din epoca bronzului, un bordei din epoca bronzului mijlociu, care pe baza 
materialu.lui ceramic se încadrează în ultima fază a culturii Wietenberg1 ,  din prima vârstă a fieru.lui (Hallstatt), 
din a doua vârstă a fierului, La Tene-ul dacic şi o aşezare din feudalismul timpuriu, sec. XII-XIII. 

În afară de acestea, au mai fost descoperite două morminte izolate; primul a fost un " Kis tengraf/' din 
cultura Schneckenberg, iar al doilea un mormânt de incineraţie în urnă, care aparţine epocii bronzului târziu. 

Cadrul geografic 
Un teren plat, traversat de un pârâu cu maluri înalte şi abrupte, a oferit condiţii favorabile pentru 

stabilirea omului în aceste locuri, din cele mai vechi timpuri. Ambele maluri ale pârâului Turia, care traversează 
comuna, au fost locuite din neolitic. Malul stâng al pârâului, care este mai ridicat şi formează un platou vast, 
cu orientare sudică şi care se întinde până la marginea comunei Sânzieni, a fost mai bogat în aşezări. Pe 
această terasă plată, ridicată, folosită ca teren agricol şi care poartă toponimul de "Judeţ - Vârmegye"� a fost 
descoperită în anul 1988 o necropolă de incineraţie în urne. 

Malul ridicat al pârâului Turia este traversat în direcţia est-vest de un drum de ţară, care duce la 
Sânzieni (fig. 1 ). În cursul cercetărilor de suprafaţă, 'pe partea stângă a drumului, au fost adunate, din arătură, 
mai multe fragmente ceramice aparţinând culturii Boian. Pe acest loc, la 10  m nord de drum, paralel cu 
pârâul, în direcţia est-vest, a fost săpat un şanţ de verificare, lung de 8 m (S.I), din care nu a rezultat nici un 
strat de cultură; au fost găsite numai fragmente ceramice răzleţe, aparţinând culturii Boian (fig. 2). Şanţul 
prezintă următoarea stratigrafie: sub humusul gros de O, 15-0,20 m este un strat de lut galben, gros de 0,30 m, · 

urmat de un strat de tuf vulcanic, care s-a depus în urma erupţiei vulcanului în al cărui crater s-a format lacul 
Sîanta Ana. 

Perpendicular pe latura sudică a şanţului nr. 1 ,  pe la mijlocul lui, a fost executat un alt şanţ (S.11), lung 
de 1 O m, în care, la o adâncime de 0,40 m, au fost descoperite trei morminte de incineraţie în urne din epoca 
bronzului (M. 1-3). Pe latura vestică a şanţului nr. II (S.II) a fost deschisă o casetă (C. 1 )  cu dimensiunile de 
5x5 m, în care au fost descoperite încă trei urne funerare (M. 4, 5, 7). Pe latura vestică a casetei nr. 1 (C. 1), 
a fost săpat şanţul nr. III (S.III), lung de 16  m, în care a fost găsită o singură urnă (M. 6), iar în rest, numai 
fragmente de vase aparţinând culturii Boian şi Ariuşd. Pe latura estică a şanţului nr. II (S.11), au mai fost 
săpate două casete cu dimensiunile de 5x5 m (C. 2-3), în care au fost descoperite alte unsprezece morminte cu 
treisprezece urne funerare (M. 8- 18). Spre est, terenul a mai fost cercetat cu încă patru casete cu dimensitmile 
de 2,5x2,5 m (C. 4-7), dintre care numai într-o singură casetă, în cea sud-vestică, au fost găsite 'încă două 
morminte (M. 19-20). Pe latura sudică a casetelor, au mai fost deschise trei casete mici cu dimensiunile de 
2,5x2,5 m (C. 8- 1 O), în care au fost găsite mormintele nr. 2 1 şi 22. Spre est, terenul a mai fost cercetat cu încă 
un şanţ, săpat pe drumul de ţară (S.IV), în care au mai fost găsite încă trei morminte deranjate (M. 23-25) 
(fig. 3). 

Descrierea mormintelor 
1 .M.1  Vas făcut din pastă cu nisip fin, ars la negru, cu gură largă, buză dreaptă, care este decorată cu 

linii largi oblice, ce cuprind două triunghiuri cu vârful în sus sau în jos. Vasul are gât cilindric, pe umăr 
decorat cu un şănţuleţ de jur împrejur, urmat de două şiruri de alveole. Pântecul este decorat cu caneluri late, 
oblice, sub care sunt două butoane, care se prezintă ca două urechiuşe neperforate. Corpul bombat se sebţiază 
spre fund. în vas erau oase umane carbonizate, fără alt inventar. Dimensiunile vasului: înălţimea 20 cm, 
diametrul fundului 10 cm, diametrul gurii 14 cm. Groapa: adâncime 40 cm, diametrul 60 cm. 
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Urna a avut şi un c�pac, un vas făcut din pastă a�1estecată cu nisip fin, ars în culoare sur închisă-brună, 
buza răsfrântă în afară, pântec bombat, fund plat, pe umăr, jur împrejur un şir de alveole, urmat de caneluri 
diagonale late, pornite dintr-o alveolă. Vasul are înălţimea de 25 cm, diametrul gurii 1 5  cm, diametrul fundului 
1 1  cm, pi. XI/4. 

2.M.2 S-a păstrat numai fundul vasului, restul fiind distrus de fierul plugului. Fragmentele ceramice 
păstrate arată că a fost un vas de culoare sură, fără decor, cu fundul destul de larg. Mormântul a avut probabil 
şi un capac, un alt vas, care a fost confecţionat din pastă mai puţin amestecată cu nisip. în urnă au fost găsite 
oasele carbonizate ale înhumatului, fără alt inve .1tar. Groapa avea adâncimea de 40 cm, diametrul de 60 cm. 

3 .M.3 Urnă de culoare neagră, fără decor, cu pântec bombat, partea de sus lipseşte, mormântul fiind 
deranjat de fierul plugului. Peretele vasului are diametrul de 0,3 cm, înălţimea păstrată de 2 1  cm, diametrul 
fundului de 1 1  cn;:t. În vas erau oasele carbonizate ale înhumatului, fără alt inventar. Mormântul a avut adâncimea 
de 35 cm, diametrul gropii circulare fiind de 60 cm (pi. IIl/2; V/2). 

4.M.4 Vas mare din pastă amestecată cu nisip ars, de culoare brun-neagră, cu pântec puternic bombat, 
pe umăr decorat cu proeminenţe rotunde, pe gât un şir de alveole, pe pântec două toarte în bandă. Vasul are 
înălţimea de cca 35-40 cm, diametrul pântecului 35 cm, diametrul fundului 1 3  cm (pi. XI/I ). Lângă oasele 
carbonizate ale înhumatului, mormântul a avut în inventar şi un mic topor din piatră de culoare a: bă, foarte 
moale, fără gaură de înmănuşare. Toporul are lungimea de 6,5 cm, lăţimea de 1 ,5-2,4 cm, iar grosimea de 0,6 
cm. Groapa circulară a mormântului a avut adâncimea de 46 cm, diametrul de 80 cm. 

5.M.5 Urnă - făcută din pastă amestecată cu nisip - cu pântec bombat, ars, în culoare cenuşie, decorat 
pe umăr cu triunghiuri cu vârful în sus şi în jos alternativ. Un triunghi e gol, sus în vârf se termină într-o 
proeminenţă. La mijlocul triunghiului gol cu vârf în jos vertical e un şir de alveole. Buza vasului lipseşte. 
Înălţimea păstrată 22 cm, diametrul fundului 10 cm (pi. Xl/2). Groapa circulară în care a fost găsit vasul a 
avut adâncimea de 0,50 m şi diametrul de 0,60 m. 

6.M.6 Mormântul este format dintr-o urnă de culoare neagră, parţial păstrată. Fragmentele ceramice 
sunt dintr-un vas din pastă cu nisip, cu peretele gros de 1 cm (pi. IX/16). Din capac s-au păstrat numai câteva 
fragmente de culoare cărămizie. În urnă s-au păstrat oasele calcinate ale înhumatului şi un idol fngmentar. 
Idolul făcut din lut ars la roşu are înălţimea de 7 cm şi reprezintă un bărbat. Îi lipseşte capul şi braţele, la brâu 
buricul iese în relief, are suprafaţa netedă şi este finisat cu măiestrie artistică (pi. VIII/4-5). Groapa circulară 
a avut adâncimea de 35 cm, diametrul de 50 cmz. 

7.M.7 Mormântul deranjat de fierul plugului; s-au păstrat numai oasele calcinate şi groapa circulară, 
urna probabil lipseşte. Mormântul este fără inventar. Adâncimea 28 cm, diametrul 45 cm. 

8 .M.8 Mormânt deranjat de fierul plugului; s-a păstrat numai partea de jos a vasului, care are culoarea 
neagră şi este nedt<corată. Înăuntru erau oasele carbonizate ale înhumatului, fără alt inventar. Groapa a avut 
adâncimea de 40 c�: diametrul de 60 cm. 

9.M.9 Urnă făcută din pastă amestecată cu nisip fin, ars în brun închis, buza răsfrântă în afară între gât 
şi umăr un şănţuleţ, pe pântec decorat cu caneluri late în formă de spic, pe partea de jos a pântecului opus 
aşezate două butoane lunguieţe. Vasul are înălţimea de 25 cm, diametrul gurii 19  cm, diametrul fundului 10  
cm (pi. XI/3). Înăuntru erau oasele carbonizate ale înhumatului, fără alt inventar. Groapa circulară a avut 
adâncimea de 0,45 m, diametrul de 0,61 m. 

1 0.M. 1 0  Mormânt triplu, format din trei urne funerare, după cum urmează: 
M. 1 O/a Urnă făcută din pastă bine arsă în culoare neagră-sură, amestecată cu nisip fin, gură largă, 

răsfrântă în afară, pe umăr un şir de alveole, urmat de o bandă de caneluri late, oblice, după care urmează o 
bandă cu triunghiuri umplute cu caneluri oblice cu vârf în sus, între ele triunghiuru cu vârf în jos, alternativ, 
unul gol, la celălalt, la mijloc, o linie formată' din alveole, închide banda un şir de alveole şi urmează o altă 
bandă umplută cu triunghiuri orizontale, fonnate din caneluri. Mai jos este un şir de urechiuşe, câte una, câte 
două, neperforate. Urna conţinea oasele carbonizate ale înhumatului. Înălţimea 27 cm, diametrul glJ'ii 1 5  cm, 
diametrul fundului 1 0  cm (pi. IIl/5; V/5). 

În urnă a fost un vas mai mic, făcut din pastă fină, amestecată cu nisip fin de culoare neagră, cu gură 
largă, margine dreaptă, pântec bombat, decorat·cu două butoane plate, circulare. Buza vasului are, în două 
puncte opuse, marginea ridicată. Înălţimea 1 1 ,5 cm, diametrul gurii 12  cm, diametrul fundului 8 cm (pi. V/6). 

M. 1 0/b Urnă cu gură largă, cu margine dreapt'i şi îngroşată ca un guler, răsfrântă în afară, făcută din 
pastă cu nisip fin, arsă cărămiziu-închis, pe umăr cu un şir de alveole mari, pântec bombat, nedecorat, spre 
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fund subţiat, prevăzut cu două butoane plate - \unguieţe. Vasul are înălţimea de 24 cm, diametrul gurii de 
14,5 cm, iar diametrul fundului de I O  cm (pi. IIl/3 ; V/3). 

În urnă a fost aşezat un vas mic, confecţionat din pastă amestecată cu nisip, ars în culoarea cărămizie, 
cu peretele gros de 1 cm, buză largă şi dreaptă, corp ;globular, jumătatea laturii spre fund îi lipseşte. Vasul are 
înălţimea de 7 cm, iar diametrul gurii este de 7 cm (pi. V/4). 

M. I O/c Un vas mic din pastă amestecată cu nisip, cu boabe mari, arsă negru-cărămiziu. S-au păstrat 
numai câteva fragmente neîntregibile. Acest monnânt triplu a fost aşezat într-o groapă circulară cu adâncimea 
de 38-48 cm, iar diametrul de 1 m (pi. 1/4; IX/2). 

1 1 .M. l l Vas mic, cu gură largă, margine dreaptă, făcută din pastă cu mult nisip, ars negru, pântecul 
bombat este decorat cu 2 butoane rotunde, plate. Înăuntru erau multe oase carbonizate. Vasul are înălţimea de 
1 1,5  cm, diametrul gurii de 13 cm, diametrul fundului de 8 cm (pi. IIl/6; vn). 

Urna a fost acoperită cu un capac, reprezentat Je un vas mare, din pastă cu nisip ars negru-cărămiziu, 
buza puţin evazată, fără decor. Nwnai pe pântec a avut o toartă de bandă. Vasul a avut fund plat şi este 
neîntregibil, monnântul fiind deranjat de fierul plugului. Groapa circulară a avut adâncimea de 42 cm, iar 
diametrul de 60 cm. 

1 2.M. l 2 Urnă funerară făcută din pastă cu nisip, arsă brun-negru, cu buza răsfrântă în afară, pe umăr 
decorată cu 2 butoane rotunde, pe pântec spre fund cu 2 butoane plate, lunguieţe. Mormântul a fost fără alt 
inventar, înăuntru fiind numai oasele carbonizate ale înhwnatului. Groapa circulară a avut adâncimea de 41  
cm, diametrul de 65 cm (pi. IIl/7; Vl/1 ). 

1 3 .M. 13  Mormânt deranjat de fierul plugului. S-a păstrat numai fundul plat al vasului şi un strat 
subţire de oase carbonizate. Groapa circulară a avut adâncimea de 28 cm, iar diametrul de 40 cm. 

14.M. 14 Mormânt deranjat de fierul plugului. S-a păstrat numai partea de jos a urnei şi puţine oase 
carbonizate. Groapa circulară a avut adâncimea de 44 cm, diametrul de 50 cm. 

15 .M. 1 5  Urnă cu capac. Capacul are formă de sac, de culoare sură, fără decor. Urna aşezată dedesubt, 
este făcută din pastă amestecată cu nisip fin, arsă negru, cu buza răsfrântă în afară, pe umăr are un şănţuleţ şi 
un şir de alveole de jur împrejur. Vasul are pântec bombat, care spre fund se subţiază şi este decorat cu două 
butoane lunguieţe, încovoiate la mijloc. Urna era plină de oase carbonizate, fără alt inventar. Vasul are 
înălţimea de 22,5 cm, diametrul gurii de 16 cm, iar al fundului de I O  cm (pi. IV /1 ; Vl/2). Groapa circulară a 
avut adâncimea de 60 cm, iar diametrul de 65 cm (pi. 11/l ). 

1 6.M. 1 6  Urnă cu capac. Capacul este făcut din pastă cu nisip, ars negru-cărămiziu, cu gura largă, 
marginea buzei fiind decorată cu alveole, iar pe pântecul bombat, spre fund cu două butoane lunguieţe. Vasul 
are înălţimea de 25 cm, diametrul gurii de 22 cm, iar diametrul fundului de 10 cm (pi. VI/3). 

Urna era făcută din pastă cu nisip, ars sur-negru, la umăr, de jur împrejur este un brâu în relief. Vasul 
este fragmentar. Înăuntru erau oasele carbonizate ale înhumatului, fără alt inventar. Groapa circulară a avut 
adâncimea de 38 cm, diametrul de 55 cm. 

1 7  .M. 17  Urnă cu capac. Capacul are gură largă, corp zvelt şi fund plat. Marginea buzei este decorată 
cu alveole. Este făcută din pastă de culoare sură şi a fost aşezată cu fundul în sus (pi. VI/4). Dedesubt a fost o 
urnă de culoare neagră, cu pântec bombat, gât subţire, buza evazată iar înăuntru, în afară de oasele calcinate 
ale înhtunatului, nici un alt inventar. Groapa cir•;ulară a avut adâncimea de 40 cm, iar diametrul de 60 cm. 

1 8.M. 1 8  Urnă cu capac. Capacul este un vas făcut din pastă amestecată cu nisip fin, arsă în culoare 
galben închis, cu gură largă, răsfrântă în afară. Fundul capacului lipseşte, mormântul fiind deranjat de fierul 
plugului. Diametrul gurii capacului este de 19,5 cm (pi. IX/4). 

Urna este făcută din pastă fină, de culoare neagră, cu pântec bombat, gât cilindric, margine dreaptă. 
Înăuntru erau oasele carbonizate ale înhtunatului, fără alt inventar. Groapa circulară a avut adâncimea de 40 
cm, diametrul de 50 cm (pi . IV/3; VII/ I ). 

1 9.M. l 9 Urnă cu capac. Capacul aşezat cu fundul în sus este deranjat de fierul plugului. !)-a păstrat 
fragmentar. Este făcut din pastă cu mult nisip şi este ars în culoare sură. Are gura largă şi dreaptă, fără decor. 

Urna este făcută din pastă bine arsă în culoare neagră, amestecată cu nisip fin, are gură largă, buza 
răsfrântă în afară, gât cilindric. Pe wnăr este decorată cu un şir de alveole, urmat de o bandă de caneluri late 
oblice, după care urmează o bandă cu triunghiuri umplute cu caneluri oblice cu vârf în sus, între ele triunghiuri 
cu vârf în jos, alternativ, unul gol, iar la celălalt la mijloc o linie fonnată din alveole. Închide banda un şir de 
alveole, după care urmează o altă bandă tunplută c.u triunghiuri orizontale, formate din caneluri. Mai jos, spre 



1 30 ZS. SzEKELY 

fund este un şir de urechiuşe, câte una, câte două, toate neperforate. în urnă erau oase carbonizate, fără alt 
inventar. Groapa circulară a avut adâncimea de 40 cm, diametrul de 55 cm (pl. X/I ). 

20.M.20 Urnă cu capac. Capacul este un vas mare, din pastă cu nisip, arsă în culoare galben-cărămiziu, 
cu buză dreaptă, îngroşată spre exterior, cu pântec bombat, care spre fund se subţiază şi este prevăzut cu 4 
butoane plate. Are înălţimea de 20 cm, diametrul gurii de 37 cm, diametrul fundului de 7 cm (pl. IV/4; VIl/2; 
IX/5). 

Urna este tăcută din pastă cu nisip, arsă de culoare neagră, buza răsfrântă în afară, cu pântec bombat, 
spre fund se subţiază. Are înălţimea de 22 cm, diametrul gurii este de 7,5 cm, iar diametrul fundului de IO cm 
(pl. IV/5; VIl/4). Înăuntru a fost plin cu oseminte carbonizate, fără alt inventar. Groapa circulară a avut 
adâncimea de 40 cm, diametrul de 50 cm. 

2 1 .M.2 l O urnă mică, întreagă, tăcută din pastă cu nisip, arsă brun închis, cu gura largă, pe umăr are 
un şănţuleţ de jur împrejur, prevăzut cu patru butonaşe perforate orizontal, iar pe pântec este decorat c:u linii 
oblice, care formează caneluri. Corpul este globular, iar pe fund are patru picioruşe. Vasul are înălţimea de 8 
cm, iar diametrul gurii de 4 cm (pl. IV/6; VIl/3). Înăuntru erau câteva oase carbonizate, foarte stărmatc, fiind 
vorba probabil de un mormânt de copil, fără alt inventar. Groapa circulară a avut adâncimea de 35 cm, iar 
diametrul de 40 cm. 

22.M.22 Mormânt deranjat de fierul plugului. S-a păstrat numai fundul vasului şi un strat subţire de 
oase carbonizate, fără alt inventar. Groapa circulară a avut adâncimea de 30 cm, iar diametrul de 40 cm. 

23 .M.23 Mormânt deranjat, format dintr-un singur vas, făcut din pastă fină, arsă în culoare brună, fără 
decor. Înăuntru puţine oase carbonizate. Fără alt inventar. Groapa circulară a avut adâncimea de 60 cm, iar 
diametrul de 40 cm. 

24.M.24 Mormânt deranjat, format dintr-un singur vas, cu toartă de bandă, fără decor. Înăuntru puţine 
oase carbonizate. Groapa circulară a avut adâncimea de 30 cm, iar diametrul de 40 cm. Mormântul a fost fără 
alt inventar. 

25.M.25 Mormânt deranjat de fierul plugului. S-au păstrat numai câteva fragmente ceramice şi puţine 
oase carbonizate, fără alt inventar (pl. IX/3). Groapa circulară a avut adâncimea de 30 cm, iar diametrul de 40 
cm. 

26.M.26 La o distanţă de cca 300 m vest de necropolă a fost descoperit un mormânt izolat. Urna este 
tăcută din pastă bună, ·cu nisip fin, arsă negru. Buza evazată la margine este decorată cu mici cercuri imprimate, 
gât cil indric, pe wnăr este un şir de cerculeţe, iar pe pântec are caneluri late, oblice. Înăuntru erau oasele 
calcinate ale înhwnatului (pl. VIII/I). Ca inventar a fost găsit un mic toporaş plat, cu gaură de înmănuşare (pl. 
VIIl/2). Urna a fost acoperită cu o lespede de piatră şi avea înălţimea de 25 cm, diametrul gurii 20 cm, iar 
diametrul fundului de IO cm. 

X X  
X 

Necropola de incineraţie în urne de la Turia a fost situată la marginea unui platou, care cu timpul a 
devenit povârnos, stratul de pământ de sus fiind spălat spre valea pârâului. Din această cauză, multe urne au 
fost aproape de suprafaţa pământului. La această eroziune a mai contribuit şi cultivarea pământului, chiar din 
epoca feudalismului timpuriu, fapt dovedit de un pinten cu rotiţă, din sec. XIII-XIV, care a fost găsit cu 
ocazia săpăturilor, la o adâncime de 30 cm. După cwn se vede şi pe planul de situaţie al cercetărilor, necropola 
s-a extins spre sud mai mult, unde terenul este în pantă şi mai aproape de pârâu. 

Resturile celor incineraţi, cenuşa, oase carbonizate rămase după incinerare, au fost aşezate în urne şi în 
cele mai multe cazuri acoperite cu un alt vas, folosit drept capac. Arderea cadavrelor nu s-a făcut în acest loc, 
ci undeva în altă parte, fiindcă pe teritoriul cercetat al necropolei nu au fost găsite nici urmele unui rug, nici 
locul sacru al arderii. Resturile incinerării au fost adunate şi aşezate în urne, care au fost depuse în gropi 
circulare, simple, fără să fi fost protejate de pietre. îngroparea urnelor s-a tăcut la întâmplare, fără nici o 
ordine, excepţie făcând mormântul nr. 10, în care au fost îngropate trei urne la un loc, toate cu resturi de 
incineraţie (pl. 114). În total, au fost dezvelite 26 de morminte, din care 25 în cadrul necropolei, iar mormântul 
nr. 26 la o distanţă de 300 m vest de celelalte. În cele 26 de morminte au fost găsite 28 de urne funerare. În 
cele mai multe cazuri urnele au fost acoperite cu un alt vas folosit drept capac. în cazul mormântului nr. 10, 
urnele 10/a şi 10/b, au fost aşezate într-un alt vas. În urne, sau lângă ele, nu s-a găsit nici un fel de inventar, cu 
excepţia mormintelor nr. 4 şi nr. 6. În urna mormântului nr. 4, printre oase carbonizate, a fost găsit un mic 
toporaş plat, fără gaură de înmănuşare, confecţionat din opal alb. În urna mormântului nr. 6, printre resturile 
incinerării, a fost găsit un idol plat, fragmentar, de sex masculin (pl. VIIl/4-5). Nu a fost găsit nici un obiect 
din metal, în morminte; în afară de urne nu întâlnim nici un fel de alt inventar funerar. Din cauza terenului 
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deranjat de fierul plugului, puţine monninte s-au păstrat intacte, a şa  încât nu s-a pututstabili numărul 1;rrnelor 
care au fost acoperite cu capac. Vasele descoperite au fost în stare destul de răvăşită, astfel că numai un 
număr de 1 8  au fost întregibile. 

Ceramica. Cea mai mare parte a vaselor sunt de factură fină, în pastă au folosit ca degresant nisip fin, 
cu boabe mici, albe, pasta fiind arsă bine în culoare neagră, brună sau sură. Au fonne variate şi în bună parte 
sunt şi ornamentate. Tipul dominant este vasul mare cu buza răsfrântă lat în afară, cu gât cilindric, cu umăr şi 
pântec bombat, bine dezvoltat, cu fund plat. Unele urne sunt decorate pe umăr cu caneluri late, oblice (M. 1 ,  
2 1 ,  26), sa u  cu triunghiuri umplute c u  caneluri oblice şi c u  şiruri de alveole. P e  pântec sunt prevăzute cu 
butoane plat-lunguieţe, sau cu urechiuşe mici, neperforate (M. 10/a). Din acest tip de vas, unele, care au 
culoare neagră fără luciu, sunt nedecorate (M. 20). Un alt tip de vas, frecvent întâlnit, este făcut din pastă arsă 
brună sau sură, cu margine îngroşată, cu corrp zvelt, decorat pe umăr cu un şir de alveole de jur împrejur şi cu 
butoane late (M. IO/b; 1 5), sau nedecorat (M. 18;  pi . VUII). Vasele care au gură largă şi sunt decorate pe buză 
cu alveole, au pe partea de jos a corpului butoane plate (M. 16) sau sunt fără butoane (M. 17). Unele vase de 
acest tip sunt fără decor de alveole, ornamentate însă cu proeminenţe rotunde pe umăr şi cu butoane plate pe 
pântec (M. 1 2). Din grupa vaselor mari face parte o strachină cu gură largă, cu marginea buzei îngroşată, pe 
pântec decorată cu butoane plate (M.20). Vasele cel mai bogat ornamentate sunt urna "a" din monnântul nr. 
IO şi urna monnântului nr. 19. Sunt făcute din pastă bine arsă în culoare neagră, amestecată cu nisip fin. Au 
gură largă, buză răsfrântă în afară şi gât cilindric. Pe umăr au un şir de alveole, urmat de o bandă de caneluri 
late, oblice, după care urmează o bandă cu triunghiuri umplute cu caneluri oblice, cu vârful în sus, între ele 
triunghiuri cu vârful în jos, alternativ, unul gol, iar celălalt la mijloc are o linie fonnată din alveole. Închide 
banda un şir de alveole, după care urmează o altă bandă, umplută cu triunghiuri orizontale, fonnate din 
caneluri. Spre fund se află un şir de urechiuşe, câte una, câte două, toate neperforate. 

In afară de aceste vase mari au mai fost găsite şi vase mici, cu gură largă, cu buză dreaptă, cu corp 
zvelt (M. 10/b) sau cu pântec bombat, cu proeminenţe rotunde (M. 1 1), sau fără decor, (M. 10/a). Un mic vas cu 
margine dreaptă, pe umăr este prevăzut cu patru urechiuşe perforate orizontal, pe pântec are caneluri late, 
oblice, iar pe fund are 4 picioruşe (M.21 ). Unele vase care au fost fragmentare au avut buză dreaptă, toarte în 
bandă, care pornesc din umăr, cu corp zvelt şi fundul plat. Acest tip de vas este cunoscut din aşezarea din 
epoca bronzului târziu de la Ozun (pi. VIIl/3) care este contemporană cu necropola de la Turia. 

În lipsa altor elemente, cum ar fi obiecte din metal, încadrarea cronologică a necropolei o vom face pe 
baza materialului ceramic descoperit. După forme şi decor, vasele au un aspect al epocii bronzului târziu şi 
începutul primei vârste a fierului (Hallstatt A), material ceramic, care deocamdată este necunoscut în sud
estul Transilvaniei din aşezări şi necropole. 

Vasele mari, cu buza răsfrântă în afară, cu gât cilindric, cu pântec bombat (M. I ,  I O/a, 1 5, 20), sunt 
cunoscute din aşezările culturii Wietenberg de Ia Sighişoara3, de la Derşida4, dar sunt frecvente şi la Reci', din 
Hallstatt. Vasul cu corp zvelt (M.3) este cunoscut din cultura monnintelor tumulare de la Sânzieni6, din 
Ungaria de la Battonya 7 şi de la 6zd-Koalja 1, toate din cultura mormintelor turnul are şi din cultura câmpurilor 
de urne, dar şi din cultura Wietenberg de la Derşida9, din Transilvania. Vasul cu gură largă, cu corp zvelt, pe 
umăr decorat cu un şir de alveole este cunoscuttot din aria de răspândire a culturii monnintelor tumulare 10• 
Decorul cu un şir de alveole pe marginea buzei vasului este cunoscut din cultura Wietenberg, de la Derşida 1 1 , 
din grupa Coslogeni 12 şi de la Fiizesabony 13 •  Analogia pentru vasul mic, cu buza ridicată, se găseşte în grupa 
Gâva-Holihrady14, precum şi pentru vasul cu buza dreaptă şi prevăzutăcu toartă, deasemenea şi pentru vasul 
mic, cu peretele gros, cu gura dreaptă şi prevăzut cu o proeminenţă rotundă u. Vasul mic, cu corp globular, cu 
buză dreaptă, prevăzut cu 4 urechiuşe este cunoscut din aşezarea culturii Wietenberg de la Sighişoara16, din 
cimitirul de incineraţie de cultura Wietenberg de la Bistriţa 17, din epoca bronzului din Ungaria (Br. IV, 
Pâkozdvâr) 18 ,  dar şi din prima vârstă a fierului (Hallstatt), din aşezarea de la Reci 19 •  Strachina cu gura largă şi 
cu fund plat este cunoscută din epoca bronzului, din cultura Wietenberg de la Derşida20, dar şi din prima 
vârstă a fierului (Hallstatt), faza Reci21 • 

Materialul ceramic prezentat mai sus nu se încadrează în categoria ceramicii cunoscută din culturile 
din epoca bronzului târziu, ca faza târzie a culturii Wietenberg, cultura Noua şi din faza de început a culturii 
Gâva zz, sau din faza dezvoltată a Hallstatt-ului de la Reci sau Cernat. Sunt anumite fonne de vase, caracteristice 
pentru cultura Wietenberg, ca vasul mare cu buza răsfrântă în afară lat, cu pântec bombat, sau vasul mic, cu 
patru urechiuşe, care figurează în această cultură, dar acestea se găsesc şi în aşezarea hallstattiană de la Reci 
şi în materialul culturii VaF3. Lipsesc însă vasele cu fonne caracteristice pentru cultura Wietenberg, cum ar fi 
cana cu toartă, strachina cu patru colţuri şi motivele de decor spiralice şi meandrice24 • 
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Numai ritul de înmonnântare prin incinerare, care se practică în Transilvania în epoca bronzului este 
caracteristic şi pentru purtătorii culturii Wietenberg. În ceea ce priveşte cultura Noua, care este considerată ca 
o perioadă de tranziţie la prima vârstă a fierului (Hallstatt), din epoca bronzului târziu, nu se poate lua în 
considerare. În Transilvania, în unna descoperirii aşezării de la Nicoleni, s-a dovedit că la dezvoltarea acestei 
culturi a contribuit, în afara culturii Monteoru, şi cultura Wietenberg''. 

Din materialul ceramic al necropolei de la Tw ia lipsesc vasele caracteristice pentru cultura Noua, ca 
de exemplu: vase în formă de sac, ceşti cu toarte cu butoni sau cu creste, iar ritul de înmormântare este cel al 
înhumaţiei26• 

Începutul primei vârste a fierului (Hallstatt) şi în sud-estul Transilvaniei este reprezentat tot de cultura 
Gâva, cunoscută deocamdată dintr-o singură aşezare, de la Sf. Gheorghe, care nu a fost cercetată �istematic. 
Au fost adunate de pe suprafaţa pământului fragmente ceramice caracteristice pentru această cultură. Nu se 
poate lua în considerare nici cultura Gâva, nici fazele I-II de la Reci, nici aspectul ceramicii de la Cemat. 
Faza Reci I-I I  este caracteristică prin vase cu gât cil indric, cu corp etajat şi decor care nu se �ăseşte în 
materialul necropolei de la Turia, ctun ar fi marginea buzei faţetată la vase şi brâul puternic reliefat. 

Datorită faptului că multe fonne de vase, precwn şi mai multe motive de decor, mai ales butoanele 
plate, arată un aspect de sfârşit al epocii brom.ului (Reinecke BD, prima jwnătate a Hallstattului, H.A.), 
necropola de la Turia trebuie s-o încadrăm în această epocă. Locul ei este într-o fază a bronzului târziu, care 
deocamdată este greu de stabilit. Trebuie să luăm în considerare pătrunderea culturii mormintelor tumulare şi 
în această regiune, după ctun arată mormântul descoperit la Sânzieni. Purtătorii culturii Wietenberg, foarte 
probabil, la pătrunderea lor, s-au retras în muntele Turia, unde şi-au construit o cetate, apărându-se contra 
atacurilor'7• Prezenţa însă a unor vase în materialul ceramic al necropolei arată că şi în această zonă geografică, 
ca şi în Ungaria'8, au contribuit purtătorii culturii mormintelor twnulare la dezvoltarea unei culturi, care s-a 
format prin contopirea culturii populaţiei locale. /\ceastă schimbare, pentru prima dată, a fost descoperită la 
Turia. Aşezarea populaţiei, aparţinând acestei necropole, care se află la locul "Judeţ-Vârmegye", de la Turia, 
nu este cunoscută deocamdată. Materialul arheologic al unui bordei, descoperit pe malul drept al pârâului 
Turia, care, se pare, aparţine populaţiei mormintelor câmpurilor de urne (Umenfelder Kultur), precum şi 
necropola de incineraţie în urne de la "Judeţ-Vânnegye", ridică multe probleme, care se referă la sfârşitul 
epocii bronzului în această regiune. Rămâne o problemă deschisă, de lămurit, dacă cultura de care aparţine 
necropola se situează cronologic înainte, sau după cultura Noua. O constatare mai precisă în această privinţă, 
credem, va aduce descoperirea şi cercetarea aşezării, care aparţinea acestei necropole. 

Zsolt SZEKEL Y (Braşov) 
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DAS URNENGRĂBERFELD VON TURIA, BEZIRK COVASNA 
(Zusammenfassung) 

Der Verfasser gibt Erlauterungen beziiglich den 26 Umcngrabem von Turia. Anhand dem Grabinventar 
wird die Nekropole der spaten Bronzezeit oder der friihen Hallstattzeit zugewiesen. 

ERKLĂRUNG DER ABBILDUNGEN 

Abb. 1 Das Gragerfeld. 
Abb. 2 Plan des Grăberfeldes. 
Abb. 3 Plan der Grabungen. 
Taf.I 1-4 Graber Nr. 1 ,  5, 8, 10. ln situ. 
Taf.II l -2 Graber Nr. 1 5-17 .  /n situ. 
Taf.III Umen der Graber: 1 M. l ; 2 M.3; 3 M. 10/b l ; 4 M.10/b2; 5 M. 10/a; 6 M. 1 1 ; 7 M. 1 2. 
Taf.IV Umen der Graber: 1 M. 13;  2 M. 1 6; 3 M.18 ;  4-5 M.20; 6 M.2 1 .  
Taf.V Umen der Graber: 1 M. 1 ;  2 M.3 ; 3-4 M. 10/b; 5-6 M. 10/a; 7 M. 1 1 .  
Taf.VI Umen der Graber: 1 M. 12; 2 M. 15; 3 M. 1 6; 4 M.17 .  
Taf.VII Umen der Graber: 1 M.18;  2 M.20; 3 M.2 1 ;  4 M.20. 
Taf.VIII 1 die Ume des Einzelgrabes Nr. 26; 2 Steinaxt aus dem Grab Nr. 26; 3 Ume von Ozun

Lisnău; 4-5 Idol aus dem Grab Nr. 6. 
Taf.IX 1 Ume aus dem Grab M.1 ;  2 KleingefaB aus dem Grab M. 10/c; 3 Keramikbruchstiick aus 

dem Grab M.25; 4 Keramikbruchstiick aus dem Grab M. 18;  5 Keramikbruchstiick aus dem Grab M.20; 6 
Keramikbruchstiick aus dem Grab M.6. 

Taf.X Ume aus dem Grab M. 19. 
Taf.XI Umen aus der Necropole. 
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Fig. 1 Necropola: vedere generală. 
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1. 

Pl. I Mormintele 1 ,  5, 8, . 10 in situ. 
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3 

PI. I Mormintele 1 ,  5, 8, 10 in situ. 
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PI. II Mormintele 15 ,  1 6- 1 7  in situ. 
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2. 

5. 

PI. V. Ume funerare din mormintele: 1 M. 1 ;  2 M.3; 3-4 M. 1 0/b; 5-6 M. 1 0/a; 7 M. 1 1 . 
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PL. VI. Ume funerare din monnintele: 1 M. 12; 2 M. 15 ;  3 M. 1 6; 4 M. 1 7  . 
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PL. VII. Ume funerare din monnintele: 1 M. 18;  2 M.20; 3 M.21 ;  4 M.20. 
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5 

PI. VIII. Urna mormântului izolat nr. 26: 2 Topor qe piatră din inventarul mormântului nr. 26; 3 Urnă funerară 
de la Ozun-Lisnău; 4-5 Idol din inventarul mormântului nr. 6. 
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2. 
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PI. IX. Urna din M. l ;  2 Vas mic din M. 1 0/c; 3 Fragment ceramic din M.25; 4 fragment ceramic din M. 18 ;  5 
Fragment ceramic din M.20; 6 Fragment ceramic din M.6. 
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PI. X. Urna din M. 1 9. 
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PI. XI. Ume din necropolă. 
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